

四川省地方志工作简报

第 78 期（总第 573 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 11 月 2 日

【特别关注】

担负以文化人以文育人以文培元时代使命 为新时代新征程四川现代化建设凝聚奋进力量 四川省地方志宣传工作培训会在崇州召开

10 月 31 日至 11 月 1 日，四川省地方志宣传工作培训会在成都崇州召开。会议提出，全省地方志部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平文化思想，担负以文化人、以文育人、以文培元时代使命，为新时代新征程四川现代化建设凝聚奋进力量。为加强中华优秀传统文化宣传弘扬，会议宣布组建四川省方志文化宣讲队，并举行了四川方志云（数字方志手机端）发布暨四川省数字方志馆第 2501 部志书上线仪式。

会议指出，过去五年，全省地方志部门坚持“为党和国家立心、

为伟大时代立传、为社会明德立德、为国家传声立言”，逐步树牢“志鉴编纂是立业之基，开发利用、宣传弘扬是兴业之本”理念，以改革创新精神推动地方志事业高质量发展，一手抓以提升质量为重点的编纂，一手抓以传统文化为重点的宣传弘扬，地方志宣传工作不断开创新局面。始终以“为党立言”为导向，牢固树立“政府机关首先是政治机关，政治属性是第一属性”的观念，记录治蜀兴川壮阔历程和辉煌成就，讴歌中国特色社会主义制度巨大优势，宣传党委政府重大决策部署，地方志弘扬主旋律、凝聚正能量作用发挥更加显著。着力以全面、厚重的史志资源为依托，助力党委政府决策，宣传推介文旅资源，助推特色产业发展，努力当好本地发展的地情专家、参谋助手，地方志“志力”支持作用取得明显成效。切实以宣传理念宣传渠道求变创新为引领，倾力打造宣传矩阵，敞开大门加强合作，联动建设宣传阵地，推进地方志宣传工作全方位、多维度、立体化传播，基本构建全方位立体化的“大宣传”格局，地方志独特文化资源作用引起社会各界广泛瞩目。持续以丰富多彩的宣教活动为抓手，注重宣传覆盖广泛化、宣传形式多样化、宣传内容立体化，地方志教化育人作用成效更趋明显。锐意突破过去狭义的“方志”局限，着眼构建“一域之全史”的“大方志”格局，聚焦为党立言抓宣传、聚焦中心大局抓宣传、聚焦重大主题抓宣传、聚焦文化传承抓宣传、聚焦服务群众抓宣传，走出了一条具有四川风格的地方志宣传工作新路子。

会议强调，要充分认识新时代做好地方志宣传工作的重要意

义，进一步增强新形势下做好地方志宣传工作的使命感、责任感。党的二十大报告就推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌提出明确要求、作出重大部署，习近平总书记在文化传承发展座谈会上的讲话、对宣传思想文化工作作出的重要指示，深刻阐明我们在新时代新的文化使命，为做好新时代新征程地方志宣传工作提供了方向指引。全省地方志部门要清楚认识到做好地方志宣传工作是践行新的文化使命的需要，深刻领会习近平文化思想和总书记重要讲话、指示的思想精髓与核心要义，坚定用以指导全省地方志宣传工作，不断提升做好文化传承发展、宣传思想文化工作的思想和行动自觉。要深刻认识到做好地方志宣传工作是服务治蜀兴川的需要，充分发挥史志书籍蕴藏的巨大资源优势，抓住热点节点，认真谋划选题，抓好地方志文化、地情文化挖掘整理和提炼宣传，为推动新时代治蜀兴川再上新台阶、全面建设社会主义现代化四川贡献更多智慧力量。要切实认识到做好地方志宣传工作是推动地方志事业高质量发展的需要，站在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明高度，抓好地方志教化育人、资政服务这后半篇文章，为推动社会公众增强历史自觉、坚定文化自信展现地方志部门的更大作为。

会议要求，全省地方志部门要坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神、习近平总书记在文化传承发展座谈会上的讲话和对宣传思想文化工作的重要指示精神，把推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展、做

好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上，强化服务意识、质量意识、品牌意识、流量意识，增强互联网思维能力，不断开创新时代地方志宣传工作新局面。要站稳政治立场，把牢发展方向，坚持以党的政治建设为统领，深化地方志部门是意识形态工作重要部门认识，提高风险预见、应对、处置能力，注重动态研判，做到守土有责、守土负责、守土尽责，确保地方志宣传阵地意识形态安全。要鲜明自身定位，强化政治担当，牢固树立“地方志机构是中华优秀传统文化传承部门”理念，坚持以传承中华优秀传统文化、弘扬社会主义核心价值观为己任，深入挖掘弘扬地方志中蕴含的中华优秀传统文化丰富的哲学思想、人文精神、道德理念，加强社会主义先进文化的记录与宣传，加大对体现社会公德、职业道德、家庭美德人物和事例的收集整理，加大地域文化、乡土文化的宣传力度，推动以文化人、以文育人。要围绕中心大局，立足资源优势，积极主动参与到各级党委、政府重大决策部署中去，围绕成渝地区双城经济圈建设、文化强省旅游强省建设、长江经济带高质量发展、乡村振兴、基层治理等，采取多种方式，服务发展所需。要突出为民导向，厚植为民情怀，继续大力推进史志“七进”，持续推进方志馆（分馆）、微方志馆、乡情馆、村史馆、史志阅览室建设，加快方志馆数字化、网络化、信息化建设步伐，构建立体化地方志公共文化服务网络，一体推进方志文化宣传阵地建设，更好地满足人民群众精神文化需求。要创新形式载体，强化互联网思维，顺应互联网传播新形势，拓展文化传

播平台，深化交流合作，积极打造本地史志期刊品牌，努力构建广覆盖、细分化、开放化的新媒体格局，推动方志文化创造性转化、创新性发展，发挥好期刊杂志传承弘扬中华优秀传统文化平台和窗口作用。

会上，四川新传媒集团总编办副主任田雪皎以《新时代新媒体的新场景应用与实践》为题，从当前国内新媒体发展传播态势、四川政务新媒体的发展现状、四川新闻网传媒集团新媒体建设实践、新媒体新场景的创新运营实践等方面作专题讲授。

会议安排全体与会人员到崇州市第三实验小学，实地参观学习“方志文化进校园”开展情况，听取崇州市地方志办介绍“方志文化进校园”工作开展情况，聆听方志文化公开课，听取崇州市第三实验小学就学校方志文化设施、方志文化课堂、方志课外实践活动等相关工作情况汇报。崇州市委副书记毛向阳陪同考察学习。

会议通报表扬了 2018—2022 年度优秀方志通讯员并为获得优秀方志通讯员称号的同志颁发荣誉证书。成都市、广元市、眉山市、阿坝州、西昌市 5 个地方志部门作大会经验交流发言，崇州市、平昌县 2 个地方志部门作书面交流。

省地方志办党组书记、主任陈建春出席会议并讲话。省地方志办党组成员、副主任江红英主持会议。省地方志办党组成员、副主任赵行宣读《四川省地方志工作办公室关于表扬 2018—2022 年度优秀方志通讯员的通报》。省地方志办党组成员、机关党委书记邓瑜宣读《四川省地方志工作办公室关于组建四川省方志文化

宣讲队的通知》。21个市（州）地方志部门负责人同志、县（市、区）方志期刊主编、部分受表彰的优秀方志通讯员、省方志文化宣讲队队员、省地方志办机关及四川年鉴社部分干部职工等100余人参加会议。
(省地方志办)

成都市推进方志文化与现代教育相结合

10月27日，成都市地方志办、成都市教育科学研究院主办，成都方志馆承办的2023年第十三届优秀传统文化专题活动“我来方志馆讲堂课”暨“双新”“双减”背景下跨学科主题学习现场展示活动在成都方志馆圆满落幕。此次展示活动通过语文融合课《藏在杜甫诗中的成都》，政治融合课《文化名城·成都有“戏”》，历史融合课程《小茶馆·大成都——民国时期成都的社会生活》，将成都地情文化与课程建设有机融合，让学生在史料中体验参与，在文学作品中体验参与，在代代相传的故事中体验参与，引导学生们坚定文化自信，自觉成为中华优秀传统文化的传承者。中国教研网、成都市中小学教师继续教育网、师培通、成都方志视频号、成都方志抖音号、成都方志微博号同步在线直播，观看人数近2万人次。
(成都市地方志编纂委员会办公室)

信息公开选项：主动公开

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：省直各部门，各市（州）党委、市（州）人民政府。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心）。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年11月2日印发

(共印21份)